
BANCA D'ITALIA - SERVIZIO STUDI
XIII SONDAGGIO CONGIUNTURALE SULLE IMPRESE INDUSTRIALI E DEI SERVIZI - 2005

Informazioni da rammentare alle imprese del campione PRIMA dell’inizio dell’intervista

� Il presente sondaggio è finalizzato a raccogliere informazioni sull’andamento congiunturale delle principali
variabili economiche e finanziarie delle imprese dell'industria e dei servizi.

� Le informazioni fornite dalle imprese NON vengono diffuse all’esterno della Banca se non in forma aggregata.

� La collaborazione fornita è preziosa ma non è obbligatoria.

� Le imprese che partecipano riceveranno un estratto dei principali risultati del sondaggio.

Istruzioni per le interviste

Occupazione media nell'anno:

A5M: numero medio degli occupati (operai,
apprendisti, impiegati, dirigenti e
coadiuvanti) presenti nell'impresa. Sono da
includere anche i soci/proprietari
dell’azienda se vi lavorano. Il numero è
comprensivo degli addetti con contratto di
lavoro a tempo determinato e di quelli
collocati in cassa integrazione guadagni.
Tale informazione può essere ottenuta come
media aritmetica dei valori dell'occupazione
media mensile. Per gli occupati temporanei
e stagionali e in generale per quelli che
lavorano solo una parte dell’anno, è
necessario moltiplicare il numero di addetti
per la frazione di anno in cui hanno prestato
attività lavorativa. I dipendenti in CIG sono
da considerare come occupati per tutto
l’anno.

A6: per le imprese dei servizi, la quota di
esportazioni va intesa come la quota delle
vendite (o del fatturato) realizzato nei
confronti di non residenti in Italia.

H1 e H3: le modalità di risposta “molto più alta” e
“molto più bassa” si applicano anche al caso
che per i due periodi messi a confronto gli
investimenti siano zero per un anno e un
valore superiore allo zero per l’altro.

H4: l’autofinanziamento equivale al cash flow.
Un aumento dell’autofinanziamento si può
ottenere, ad esempio, con una diminuzione
dei costi diretti o tramite un aumento del
fatturato.

H6M e H7: vedi A5M.

H10: si riferisce ai volumi degli ordini per le
imprese industriali, delle vendite per quelle
dei servizi.

H12: si riferisce ai volumi della produzione per le
imprese industriali.

H13B: Paesi UE al 31-12-2003: Austria, Belgio,
Danimarca, Finlandia, Francia, Germania,
Grecia, Irlanda, Italia, Lussemburgo, Paesi
Bassi, Portogallo, Regno Unito, Spagna,
Svezia.

H13C: nuovi Paesi UE: Cipro, Estonia, Lettonia,
Lituania, Malta, Polonia, Repubblica Ceca,
Repubblica Slovacca, Slovenia, Ungheria.

Ed inoltre:

Privacy: in ottemperanza alle disposizioni legislative
in materia di trattamento di dati personali, il
frontespizio del questionario riporta
l’informativa ai sensi del D. lgs. 196/2003.

Commenti in forma libera:
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Codice in materia di protezione dei dati personali (D. lgs. 196/2003) – Informativa. La presente indagine è finalizzata a raccogliere
informazioni sull'andamento delle principali variabili economiche e finanziarie nel settore industriale e dei servizi. La collaborazione richiesta è
preziosa ma non obbligatoria e l'eventuale rifiuto non ha conseguenze. Le informazioni fornite verranno utilizzate esclusivamente a fini di
ricerca e non verranno diffuse all'esterno della Banca se non in forma aggregata. Le imprese che partecipano riceveranno un estratto dei
principali risultati dell'indagine. Il trattamento dei dati si svolgerà interamente all'interno della Banca con modalità atte a garantirne la
sicurezza e la riservatezza. Possono venire a conoscenza dei dati individuali solo il responsabile del loro trattamento e gli addetti incaricati
della loro elaborazione e analisi. Le imprese godono dei diritti di cui all'articolo 7 del Codice tra cui figura, tra l'altro, la rettifica e l'integrazione
delle informazioni che le riguardano. - Responsabile dei dati: titolare del Servizio Studi della Banca d'Italia, Via Nazionale 91, 00184 ROMA.
Titolare del trattamento dei dati: Banca d'Italia (Servizio Organizzazione) Via Nazionale 91, 00184 ROMA.

Data dell’intervista: Giorno Mese

IIINNNFFFOOORRRMMMAAAZZZIIIOOONNNIII   GGGEEENNNEEERRRAAALLLIII

A1 Codice Filiale (Codice B.I.)

A2 Codice Impresa (Codice B.I.)

A3 Denominazione

A4B Classe Istat – Ateco2002

A5M Occupazione media 2004

(vedi istruzioni)

A6 Quota delle esportazioni sul fatturato totale

1 zero

2 meno di 1/3

3 tra 1/3 e 2/3

4 oltre 2/3

9 non so, non intendo rispondere

A7 Destinazione economica PREVALENTE della

produzione di beni e servizi:

 IMPRESE DELL'INDUSTRIA IN SENSO STRETTO

1 beni di investimento (impiegati nel processo

produttivo per un periodo superiore a un anno)

2 beni intermedi (incorporati in altri beni e servizi)

3 beni di  consumo  (direttamente al consumo)

 IMPRESE DEI SERVIZI

4 servizi alle imprese

5 servizi alle famiglie

6 servizi alla Pubblica Amministrazione

IIINNNVVVEEESSSTTTIIIMMMEEENNNTTTIII   EEE   IIINNNDDDEEEBBBIIITTTAAAMMMEEENNNTTTOOO

H1 La spesa nominale per investimenti fissi

(materiali e immateriali) nell'anno in corso,

rispetto  a  quella  PROGRAMMATA A  FINE 2004,

sarà:

1 molto più bassa (di oltre il 10 %)

2 un po' più bassa (tra il 3,1 e il 10 %)

3 praticamente uguale (tra il –3 e il 3 %) ☛  H3

4 un po' più alta (tra il 3,1 e il 10 %)

5 molto più alta (di oltre il 10 %)

9 non so, non intendo rispondere ☛  H3

H2 (Porre la domanda SOLO SE la spesa per investimenti

effettiva si prospetta diversa da quella programmata)

La discrepanza indicata (fornire una sola risposta)

è dovuta PRINCIPALMENTE a:

1 fattori finanziari

2 variazioni inattese della domanda

3 variazioni del grado di incertezza imputabili a fattori

economici o politici

4 variazioni dei prezzi di acquisto

5 fattori organizzativi o tecnici

6 fattori burocratici

7 modifiche del sistema fiscale o degli incentivi

9 non so, non intendo rispondere

H3 Rispetto al 2005, per il 2006 programmate una

spesa nominale per investimenti fissi:

1 in forte calo (di oltre il 10 %)

2 in modesto calo (tra il 3,1 e il 10 %)

3 stabile (tra il -3 e il 3 %)

4 in modesto aumento (tra il 3,1 e il 10 %)

5 in forte aumento (di oltre il 10 %)

9 non so, non intendo rispondere

H4 Per finanziare gli investimenti fissi nel corso del

2006, prevedete di fare ricorso prevalentemente a:

(fornire al massimo due risposte)

H4A attuale capacità di autofinanziamento

H4B aumento dell'attuale capacità di

autofinanziamento

H4C aumento dell’indebitamento

H4D aumenti di capitale

H4E vendita di titoli e/o altre attività

H4F altro (finanziamenti pubblici, leasing, ecc.)

H4G non applicabile (es.: l’impresa non investirà)

H4H non so, non intendo rispondere

H5 Prevedete che il vostro indebitamento bancario

(utilizzato)  TRA 6 MESI,  IN RAPPORTO ALL'AT-

TUALE INDEBITAMENTO, sarà:

1 sensibilmente inferiore (di oltre il 10 %)

2 mediamente inferiore (tra il 6,1 e il 10 %)

3 un po' inferiore (tra il 2,1 e il 6 %)

4 all'incirca uguale (tra il -2 e il 2 %)

5 un po' superiore (tra il 2,1 e il 6 %)

6 mediamente superiore (tra il 6,1 e il 10 %)

7 sensibilmente superiore (di oltre il 10 %)

9 non so, non intendo rispondere, non applicabile



OOOCCCCCCUUUPPPAAAZZZIIIOOONNNEEE   EEE   SSSAAALLLAAARRRIIIOOO

H6M Il livello medio dell'occupazione (vedi istruzioni)

del 2005 rispetto a quello del 2004, sarà:

Legenda: 1 = molto più basso (di oltre il 5 %); 2 = un po'
più basso (tra l'1,1 e il 5 %);  3 = praticamente uguale (tra il
-1 e l'1 %); 4 = un po' più alto (tra l'1,1 e il 5 %);  5 = molto
più alto (di oltre il 5 %); 9 = non so, non intendo rispondere.

H7 Parliamo ora di aumenti salariali NON determinati

dal CONTRATTO COLLETTIVO nazionale. Avete

concesso nel corso del 2005 o prevedete di

concedere di qui a fine anno

aumenti di questo tipo?

1 no ☛  H9

2 sì

9 non so, non intendo risp., non applic. ☛  H9

H8 Considerando SOLO QUESTI AUMENTI, quali

incrementi essi determineranno nella

retribuzione media (di tutti i dipendenti) dell'an-

no 2005?

Legenda: 1 = inferiore all'1 %; 2 = tra l'1 e il 2 %; 3 = tra il
2,1 e il 3 %; 4 = oltre il 3 %; 9 = non so, non intendo
rispondere.

AAATTTTTTIIIVVVIIITTTAAA’’’    PPPRRROOODDDUUUTTTTTTIIIVVVAAA

Parliamo ora di alcuni aspetti,
quali fatturato, ordini/vendite dei
vostri prodotti /servizi e (solo per
le imprese industriali) produzione
(vedi legenda H9-H12).

Mercato
interno ed

estero

Mercato
estero

(se esporta)

H9 Fatturato: qual è la
variazione attesa nei
primi tre trimestri del
2005    rispetto  ai  primi

A B

tre trimestri del 2004?

H10 Ordini/vendite dei vostri
prodotti/servizi (vedi
istruzioni): al netto di
fattori   stagionali, il
loro attuale andamento
rispetto a fine giugno è

stato:

H11 E fra 6 mesi , rispetto ad

ora sarà:

H12 (Solo alle imprese industriali)
Totale della vostra produzione (vedi istruzioni):
quale andamento, al netto di fattori stagionali,
prevedete nel quarto trimestre dell’anno in
corso, rispetto al terzo?

Legenda (H9-H12): 1 = in forte calo (di oltre il 4 %); 2 = in
modesto calo (tra l'1,6 e il 4 %); 3 = stabile (tra il -1,5 e l'1,5
%); 4 = in modesto aumento (tra l'1,6 e il 4 %); 5 = in forte
aumento (di oltre il 4 %); 8 = non applicabile (es.: imprese
non esportatrici per le domande sul mercato estero); 9 = non
so, non intendo rispondere.

H13 Ritenete che, per l’anno in corso, i margini unitari

di profitto lordo (ricavi unitari meno costi unitari)

risulteranno, rispetto al 2004:  
H13A Italia

H13B altri UE  (Paesi UE al 31-12-2003)(*)

H13C nuovi Paesi UE(*)

H13D extra UE

(*) Si veda elenco Paesi riportato nelle istruzioni.
Legenda: 1 = in forte calo; 2 = in modesto calo; 3 = stabili;
4 = in modesto aumento; 5 = in forte aumento; 8 = non
applicabile (es.: l'impresa non vende in quel mercato); 9 =
non so, non intendo rispondere.

H14 Con quale risultato, AL NETTO DELLE IMPOSTE,

prevedete di chiudere l’esercizio in corso?

Legenda: 1 = forte perdita; 2 = modesta perdita; 3 =
pareggio; 4 = modesto utile; 5 = forte utile; 9 = non so,
non intendo rispondere.

H15 (Solo alle imprese industriali)
Nel corso del 2005 le vostre vendite hanno
determinato un andamento della vostra
produzione diverso dalle attese?

Mercato
interno ed

estero

Mercato
estero

(se esporta)

Legenda: 1 = sì, di molto inferiore; 2 = sì, inferiore; 3 =
no; 4 = sì, superiore; 5 = sì, di molto superiore; 8 = non
applicabile (es.: imprese non esportatrici per le domande sul
mercato estero); 9 = non so, non intendo rispondere.

H16 In che misura ritenete che ciascuno dei seguenti

fattori abbia influenzato l’andamento delle vostre

vendite nel corso del 2005? (vedi legenda H16-H17)
Mercato

interno ed
estero

Mercato
estero

(se esporta)
A B

 H16A andamento generalizzato

della  domanda nel  vostro

mercato di riferimento

 H16B competitività    dei   vostri

prezzi

 H16C vostra capacità di

assistenza post-vendita,

marketing  e altri aspetti

non di  prezzo

 H16D andamento    del  tasso

di cambio dell'euro

H17 Per l'ultimo trimestre del 2005 e il primo del 2006,

in che misura ritenete che ciascuno dei seguenti

fattori influenzerà l’andamento delle

vostre vendite? Mercato
interno ed

estero

Mercato
estero

(se esporta)
A B

 H17A andamento generalizzato

della domanda  nel  vostro

mercato di riferimento

 H17B competitività    dei   vostri

prezzi

 H17C vostra capacità di

assistenza post-vendita,

marketing  e altri aspetti

non di  prezzo

Legenda (H16-H17): 1 = molto negativamente; 2 =
negativamente; 3 = ininfluente; 4 = positivamente; 5 =
molto positivamente; 8 = non applicabile (es.: imprese
non esportatrici per le domande sul mercato estero); 9 =
non so, non intendo rispondere.

H18 Considerate l’intero mercato di riferimento dei

vostri prodotti/servizi: ritenete che il quadro

congiunturale negli ultimi 6 mesi sia stato

caratterizzato da: (vedi legenda H18-H19)

H19 E nei prossimi 6 mesi vi attendete che sarà

caratterizzato da:

Legenda (H18-H19): 1 = recessione; 2 = stagnazione; 3 =
espansione; 9 = non so, non intendo rispondere.




